
 

 

 

 

ATA DA DUCENTÉSIMA QUINQUAGÉSIMA NONA REUNIÃO DO 

COLEGIADO DO CURSO DE LETRAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE 

SÃO JOÃO DEL-REI. Aos vinte e um dias do mês de janeiro do ano de 

dois mil e vinte e cinco, realizou-se, às 14h, de forma remota, 

reunião do Colegiado do Curso de Letras da Universidade Federal de 

São João del-Rei, sob a presidência da Profa. Laura Silveira Botelho. 

Estavam presentes os membros docentes Natália Elvira Sperandio, 

Cláudio Márcio do Carmo, Maria Ângela de Araújo Resende. Marília 

de Carvalho Caetano Oliveira, e a representante discente Jennyfer 

Aparecida Mendes de Almeida. Aprovada a pauta, a Profa. Laura deu 

início aos trabalhos: 1 - Leitura e aprovação da Ata da reunião 

anterior: A Profa. Laura leu a Ata da 258ª, que depois de lida e 

aprovada, foi assinada por todos os membros presentes. 2 - Análise 

das solicitações dos discentes: a) Lívia Marília Souza Carvalho: O 

Ad Referendum para o Tratamento Especial de Estudos, solicitado 

pela discente, Lívia Marília Souza Carvalho, foi lido e, aprovado pelos 

membros do colegiado. b) Giulia Rodrigues Silva:  O Ad Referendum 

para o Tratamento Especial de Estudos, solicitado, pela discente, 

Giulia Rodrigues Silva  foi lido e, aprovado pelos membros do 

colegiado. c) Leidiane Petrina Ferreira de Paulo: Os membros do 

colegiado deferiram a prorrogação do prazo de defesa do Trabalho de 

Conclusão de Curso, para julho de 2025, intitulado “Impactos das 

Tecnologias da Informação e Comunicações (TDIC) para o ensino e a 

aprendizagem de Língua Portuguesa” da discente Leidiane Petrina 

Ferreira de Paulo, cuja orientadora é a Profa. Marília de Carvalho 

Caetano. d) Guilherme da Silva Souza Garantini: Os membros do 

colegiado referendaram o Plano de Trabalho do discente Guilherme 

da Silva Souza Garantini intitulado “A Ficcionalização de si em Noite 

de Trevas: uma história real do Batman”, cuja orientadora Profa. 

Eliana da Conceição Tolentino.  3 – Extensão - Grade Horária: A 

Profa. Laura iniciou a reunião com a leitura do e-mail enviado, pela 

monitora de Formação em Extensão, Ana Clara Fernandes, destinado 

a todas as coordenações de curso. No e-mail, Ana Clara aventou a 

possibilidade de reservar um dia e horário fixos, ao longo do próximo 

semestre letivo, exclusivamente, para a realização de atividades de 

Formação em Extensão. A esse respeito, a Profa. Laura discorreu que 

já havia pensado na proposta da discente, e sugeriu aos colegas 

presentes, a possibilidade de escolher um dia na semana para 

desenvolver os encontros. De acordo com a professora, a medida é 

necessária, em razão dos entraves que sofrem os estudantes por 

motivos diversos, entre eles, trabalho, locomoção e outras 



 

 

 

 

ocupações, gerando a dificuldade para ajustar seus horários aos 

horários dos programas, o que contribui para evasão. Diante desta 

adversidade, sugeriu ao colegiado, que levasse a proposta de horário 

ao NDE, para que essas modificações pudessem ser contempladas, 

em curto prazo, e, futuramente, amparadas na elaboração do novo 

Projeto Pedagógico de Curso. Nesse sentido, o Prof. Cláudio avaliou a 

possibilidade de encaixar os projetos de extensão, na grade horária 

habitual, em disciplinas que o conteúdo se repete. Dessa forma, esta 

nova proposta de horários contemplaria a Formação em Extensão, e 

envolveria os discentes, uma vez que, em horário de aula, a evasão 

seria nula. Segundo o Prof. Cláudio, esse recurso poderia ser 

amadurecido para a elaboração do novo PPC, condensando o 

conteúdo a uma disciplina e, também, aproveitando as horas. A partir 

do exposto, a Prof. Marília abordou que, em se tratando de 

curricularização, essas horas poderiam ser encaixadas em horário de 

aula, por outro lado, mencionou que poderia ocasionar um aumento 

nas ofertas de disciplinas e inchaço na grade horária. A Profa. Maria 

Ângela, relatou sobre a experiência das primeiras horas 

extensionistas ocorridas em colégio estadual e do enriquecimento de 

conhecimento que o projeto proporciona, por outro lado, justificou as 

adversidades expostas pelos discentes, em relação ao horário e 

transporte, e quanto aos docentes, à carga horária é excedida no 

processo, mas sem a devida remuneração. Nesta perspectiva, a 

Profa. Natália explicou a sua preocupação, no que diz respeito à 

procura dos discentes pelos projetos. Em seu ponto de vista observou 

pouco engajamento, por parte dos alunos, resultantes de seus 

enfrentamentos e adversidades encontradas. Ainda sobre o assunto, 

expressou a Profa. Natália, a respeito da falta de respaldo da 

Instituição, e observou que os projetos vêm sendo tratados de 

maneira diferenciada por outros cursos fugindo do planejamento 

sugerido. Diante do exposto, os membros entenderam a necessidade 

da (Pró Reitoria de Ensino e Graduação – PROEN e Pró Reitoria de 

Extensão e Cultura - PROEX) terem mais comprometimentos, no que 

se refere às Políticas e Diretrizes dos projetos de extensão. A questão 

norteadora é a falta de direcionamento da Instituição, o que tem 

dificultado o desenvolvimento dos projetos. Ao analisar as discussões 

e buscar alternativas, a Profa. Laura e os demais presentes, 

concluíram a necessidade de levar o debate para uma reunião 

estendida ao NDE. Considerando todos os fatos relatados, a Profa. 

Marília propôs estender o convite em nível departamental, a fim de 

que os cursos possam definir, da melhor forma, como estruturalizar 



 

 

 

 

os trabalhos e apresentar novas sugestões aos órgãos superiores 

(PROEN e PROEX). Por fim, à solicitação enviada, por e-mail, pela 

Ana Clara Fernandes, foi apreciada e será encaminhada ao NDE, e, 

também, ao DELAC, para uma discussão mais ampla. 4 - Pedido de 

adiamento da visita do MEC – Ministério da Educação: A Profa. 

Laura relatou que a Coordenação do Curso de Letras foi notificada do 

cancelamento da visita in loco do MEC e, aguarda um novo 

agendamento para a avaliação. A esse respeito, à Profa. Laura 

esclareceu aos membros, a possibilidade de na época da visita, não 

estar à frente da coordenação, em razão de sua redistribuição que 

esta em andamento. Dessa forma, informou que irá solicitar uma 

reunião com os professores do Curso de Letras e, também, com a 

Pró-Reitora de Ensino, Rejane Correa, para iniciar os trabalhos de 

direcionamento sobre a escolha do(a) novo(a) coordenador(a) do 

curso de Letras, após a sua saída. Nada mais a tratar, eu Leandro de 

Jesus Tiago, lavrei a presente ata, que depois de lida e aprovada será 

assinada por todos. 

Laura Silveira Botelho 

Natália Elvira Sperandio 

Cláudio Márcio do Carmo  

Maria Ângela de Araújo Resende  

Marília de Carvalho Caetano Oliveira  

Jennyfer Aparecida Mendes de Almeida 

Leandro de Jesus Tiago 
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